Урок № 26
Тема: И.С.Тургенев. Краткий рассказ о писателе.«Бирюк». Изображение быта крестьян, авторское отношение к бесправным и обездоленным. Мастерство в изображении пейзажа.
Цель: повторение ИВС, знакомство биографией И.С.Тургенева, анализ рассказа «Бирюк»
Ход урока.
I Организационный момент (сочинение по повести «Тарас Бульба»)

II Словарная работа: повторение ИВС (Эпитеты, метафоры, олицетворение, сравнение)

III Новое Слово о биографии И.Тургенева (с. 212-213) ( Непревзойденный мастер пейзажа, высоко образованный человек своего времени. Очень любил свою Родину, свой народ, его культуру, его язык)I
IV Работа с содержанием рассказа 

1. Пейзаж. Художественные средства.
а)
Гроза надвигалась — метафора, олицетворение.
б)
Огромная лиловая туча — что это? — простые прилагательные, но в них умение увидеть цвет.

в)
Надо мною и мне навстречу неслись длинные, длинные серые облака.

г)
Ракиты тревожно шевелились и лепетали.
2. Из грозы появляется мужик. Лесник — леший. Когда мы увидим лесника? В свете молний. Избушку тоже увидел при свете молнии. Чего ожидаешь от такого начала? Чего-то фантастического, особенно после Гоголя. (Вспомните роль цвета-света в «Страшной мести»). А что мы видим? Убожество, бедность.
Заранее подготовленный ученик прочитает или перескажет описание избы.

4.
Бирюк.

а)
Отношение к Бирюку.
б)
Почему его так называют?
в)
Чем вызван его суровый и нелюдимый характер? Его должность и понимание того, что крестьяне, от которых он охраняет лес, — воры и враги.

5. Мужик. Найдите описание его внешности. Чем вызвана его озлобленность, его угрозы, ненависть к Бирюку? Отчаянием.
6. Итак, какая же ситуация возникла в этом рассказе? Есть закон: нельзя присваивать себе чужого, того, что тебе не принадлежит. Кто из героев рассказа выполняет этот закон? Только Бирюк, а мужик ворует лес. А авторская позиция? Автор жалеет мужика и готов заплатить деньги, чтоб только Бирюк отпустил его. Почему? Разве автор не понимает, что Бирюк прав? Понимает, но выполнить этот закон невозможно, иначе погибнет от голода семья, дети. Нет выхода. Эту безысходность провоцирует крепостное право. Нет возможности работать, найти заработок, потому что крестьянин — крепостной.
Чем же кончается рассказ? Бирюк тоже не может не пожалеть этого жалкого озлобленного человека. Он сам нарушает свой жизненный закон и отпускает вора.

Кто же из героев стоит на наиболее высокой нравственной позиции? Мужик? Автор? Бирюк? В чем смысл названия рассказа?

Работа по вопросам учебника с. 223.

Обобщение: Какая сцена в этом рассказе может считаться самой главной?

Домашнее задание:  с. 223   в. 5

